



新华通讯社主管主办
中国证监会指定披露上市公司信息
新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>



中国证券报微信号



中国证券报 App

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 www.jnlc.com

A叠/新闻 16版
B叠/信息披露 24版
金牛基金周报 16版
本期 56版 总第7568期
2019年8月12日 星期一



中国证券报官方微博



金牛理财网官方微博

“破7”不失汇率之锚 宏观调控以我为主

□本报记者 张勤峰

在“8·11”汇改四周年前夕，人民币兑美元汇率突破了7元。分析人士指出，人民币“破7”是汇率双向波动更有弹性的表现，良好的基本面仍将充当汇率基本稳定的“定海神针”。这次人民币“破7”后，市场反应理性，近几日市场情绪已渐趋平稳。今后一段时间，人民币兑美元汇率料继续呈现双向波动、维持适度弹性。

进一步看，打破“7”这个束缚人民币汇率波动的“心中枷锁”，背后传递出一个明确的信号——宏观调控坚持“以我为主”，汇率因素不构成我国货币政策调控的硬约束。

“破7”体现外汇供求波动

上周，人民币兑美元即期汇率和中间价先后跌破7元关口。8月5日，人民币兑美元即期市场汇率率先“破7”，其中离岸人民币最低跌至7.1057元，次日进一步刷新纪录低位至7.1388元；在岸人民币8月5日最低至7.0548元，次日进一步跌至最低7.0699元，接近2008年3月中旬的价位。8月8日，银行间外汇市场上人民币兑美元汇率中间价设于7.0039元，为最近11年来首次跌破7元关口。人民币汇率并未在不断试探中寻求突破，而是以快速调整的方式完成了对这一心理关口的跨越。

央行日前发布2019年第二季度货币政策报告指出，8月以来，受国际经济金融形势等影响，人民币对美元有所贬值，突破7元，反映了外汇供求和国际汇市的波动。

“破7”不等于没有“底线”

分析人士认为，人民币汇率“破7”不等于打开贬值空间，不等于失去了“锚”，也不等于没了“底线”。

长期看，人民币汇率的锚，绝不会是某个整数关口或者某个区间，而是基本面。鉴于经济金融形势在不断发展变化，人民币汇率的合理均衡水平自然也处于时刻变化当中，人民币市场汇率围绕着基本面这个“锚”，在合理均衡水平附近保持浮动是正常现象。

事实上，汇率有了波动，价格机制才能发挥资源配置和自动调节作用，才能更好地发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器的作用。

当前中国经济基本面良好，金融风险总体可控，国际收支稳定，外汇储备充足，这些都为人民币汇率提供了根本支撑。国际货币基金组织（IMF）9日发布中国年度第四条款磋商报告，重申2019年中国经常账户顺差下降，人民币汇率水平与经济基本面基本相符。从以往历史经验来看，在汇率水平与基本面相符且无大的外部危机的情况下，一国汇率出现持续大幅贬值的可能性极低。

央行二季度货币政策报告提出保持人民币汇率弹性，但也没有放弃“底线思维”，强调在必要时加强宏观审慎管理，稳定市场预期，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。央行已披露将于8月14日在香港发行300亿元人民币央行票据。另外一点不可忽视的是，当前人民币汇率中间价模型中存在“逆周期因子”，用于防止人民币出现无序贬值。（下转A02版）



1

“追风者”直击“利奇马”

浙江多家上市公司未受影响

□本报记者 江钰铃

8月11日，中国证券报记者来到此次“利奇马”台风受灾较为严重的浙江省温州市永嘉县。

在阀门行业、泵业集中的永嘉县阳光大道两侧，许多工厂都有不同程度受灾。中国证券报记者看到，某阀门厂已恢复生产，但厂房通风管道被台风吹倒。原本码放整齐的原材料也被狂风吹散。阀门厂工人表示，目前他们分为两班，一班工人负责生产，另一班则负责恢复工厂面貌。

在永嘉县城，倒伏的树木随处可见。在某快递永嘉分拣中心，中国证券报记者看到，数十位工作人员正加班加点，处理积压快件。分拣中心工作人员表示，受“利奇马”影响，8月10日、11日的部分快件积压，要在8月11日全部处理完毕。

中国证券报记者从温州永嘉一路驱车至丽水、金华方向看到，高速公路两旁不时有被台风刮倒的工棚和大型机械设备。瓯江、大溪、衢江等浙江南部主要河流至8月11日，水位依然较高。

上市公司方面，中国证券报记者看到，金石资源等一些上市公司位于温州和丽水的厂房都未受影响。8月10日晚间，钱江摩托、跃岭股份、奥翔药业等多家浙江省温岭市和临海市辖区的上市公司对中国证券报记者表示，未受“利奇马”影响。

图1:8月9日，浙江省温岭市石塘镇金沙滩海边掀起巨浪
新华社图片

图2:温州市永嘉县城内因“利奇马”台风倒伏的树木
本报记者 江钰铃 摄

图3:104国道永嘉段改建工程项目部，部分设施被台风刮倒
本报记者 江钰铃 摄



2



3



“百年老店”如何炼成：独具匠心 专精主业

□本报记者 鲍秀丽 赵白执南

“主业突出、业绩优良、核心竞争力强的上市公司往往是市场上的优质投资标的。”证监会主席易会满在5月11日出席中国上市公司协会2019年年会时指出，希望大股东和上市公司董监高坚持正确的发展理念，扎根实体、练好内功，突出主业、做精专业。不赚“快钱”，潜心主业，一大批高质量上市公司正以令人尊重的方式稳步增长，赢得投资者掌声，迈向高质量发展之路，以期打造基业长青的百年老店。

工匠精神铸就品质企业

分析人士指出，做优主业是夯实“百年老店”的基石。上市公司应弘扬企业家精神和工匠精神，铸就品质企业，凭实力吃饭。

在福耀玻璃福清生产基地，一批智能调光玻璃即将下线。“通过智能控制，这批调光玻璃，在正午可以降低透光度避免暴晒，夜晚可以

提高透光度欣赏夜景。透过一面玻璃，可以看到两个‘视’界。”福耀玻璃产品负责人表示。

从最初的水表玻璃，到门类齐全的汽车玻璃，再到如今功用繁多的智能玻璃，福耀1987年成立至今的三十多年间，之所以能够屹立于行业之巅，源于只做“一片玻璃”的工匠精神。

2018年福耀玻璃198.8亿元的主营业务收入中，汽车玻璃收入占比高达97%。

眼下，福耀玻璃已成为国内规模最大和技术水平最高的汽车玻璃供应商，产品配套100多家主要车企，国内市场占有率约65%以上。同时，福耀先后在俄罗斯、美国、德国布局生产基地，全球市占率约25%，成长空间广阔。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为，主业应该是一家公司主要的收入来源，也应是公司较为出色和优秀的业务，任何企业想要站上行业制高点，必须要做专做精主业。

而纵观A股市场，不乏专注主业、独具匠心精神的优质上市公司。除福耀玻璃外，专注于“一块屏”的京东方，已成为向全球“领导

者”进发的中国面板之王。目前全球每四台平板电脑就有一块京东方的屏，全球每五部智能手机就有一部使用京东方的屏。格力电器专注电器行业几十年，最终成为最优秀的民族企业之一。深耕主业，在调味品行业优质赛道上的长跑冠军海天味业，同样优势尽显，凭借其强渠道议价能力增厚利润空间。

深耕主业避免盲目扩张

深耕主业是打造“百年老店”的唯一出路。业内人士指出，与福耀玻璃、京东方等专注主业的高质量上市公司路径相左，也有部分上市公司无心经营主业，热衷于编故事、炒概念、搞不切实际的跨界并购，终食苦果。

有的上市公司被指“不务正业”，投资领域多元化偏离主业，屡次质押股权为关联公司担保，控股股东所持股份被冻结，股价跌破平仓线。有的上市公司，上市25年来公司主业多次变更，从电子元器件到房地产，再到广告媒体、区块链，A股热门概念一个不

落，结果却是其收购的新媒体、互联网公司等接连爆雷。

分析人士指出，有不少公司在偏离主业后及时“悔棋”，意识到偏离主业是“种了别人的田，荒了自己的地”，最终回归主业，再获“新生”。

福耀玻璃就动过转型念头。1991年，福耀玻璃向社会公开发行股票募资2451万元，开展多元化经营，除了汽车玻璃业务，还涉足装修公司、加油站、配件公司、高分子公司，并参与兴建房地产项目“工业村”。

幸运的是，福耀玻璃董事长曹德旺在参观美国福特汽车博物馆时很快醒悟：“100年前的美国和现在的中国有些相似。当时美国有5万家汽车厂在竞争，如今只剩下3家瓜分全部市场。能够存活下来的汽车玻璃公司，历史都超过百年，这些公司都靠专心于一件事而成为最后的霸主。”回国后，曹德旺及时刹车，转让了对房地产等项目的投资，全心投入汽车玻璃建设。（下转A02版）

今日视点

推进贷款利率并轨 打破隐性下限

□本报记者 张勤峰

央行日前发布的2019年第二季度货币政策执行报告，再次提及“利率并轨”的问题，并提出推进贷款利率“两轨合一轨”，更好地发挥贷款市场报价利率（LPR）在实际利率形成中的引导作用。分析人士认为，推进利率并轨有助于疏通货币政策传导，打破贷款利率隐性下限，降低贷款实际利率，未来有望逐步以LPR替代贷款基准利率，这又必然要求LPR机制进一步完善、市场化程度进一步提高，在连续走高16个月之后，距离LPR再次“动起来”的日子可能已经不远。

自2018年第一季度货币政策报告首次提到存在“利率两轨”的问题以来，央行在此后发布的每一份货币政策报告中都提出推动“两轨合一轨”，而且着墨越来越多，方向越来越清晰，重点越来越明确。（下转A02版）

A02 财经要闻

深交所着力推进上市公司分类监管

深交所11日表示，深交所从多层次市场实际出发，聚焦提高上市公司质量，按照“抓两头、带中间”的思路，深入探索推进分类监管，区分情况、突出重点、精准监管，持续提升监管效能。2019年上半年，深交所共计实施纪律处分61单。